

曹操墓现身河南安阳, 千古之谜破解

墓冢曾遭多次盗掘, 清理出一男两女遗骨 因何认定就是曹操“高陵”? 专家: 有六大证据七十二“疑冢”是真是假? 专家: 纯粹穿凿附会

文学作品中的曹操生性多疑、狡诈, 为了防止后人盗取他的陵墓, 临终前设七十二“疑冢”, 以混淆视听。

一代枭雄曹操之墓究竟位于何处? 1700多年后, 考古人员在河南安阳将这一千古之谜揭开。12月27日, 河南省文物管理局在京召开新闻发布会, 宣布发现著名历史人物、政治家、军事家、文学家曹操的陵墓。

墓地最深处距离地面15米

该墓位于河南省安阳县安丰乡西高穴村南, 曾多次被盗, 为及时有效地进行保护, 2008年12月, 经报请国家文物局批准, 河南省文物考古研究所开始抢救性发掘。

墓平面为甲字形, 坐西向东。是一座带斜坡墓道的双室砖券墓, 规模宏大, 结构复杂, 主要由墓道、前后室和四个侧室构成。斜坡墓道长395米, 宽9.8米, 最深处距地面约15米。

墓地虽遭多次盗掘, 但还是发现了一些重要的随葬品。共出土器物250余件, 有金、银、铜、铁、玉、石等多种质地。器类主要有铜带钩、铁甲、铁剑、铁铍、玉珠、水晶珠、玛瑙珠、石圭、石璧、石枕、刻铭石牌、陶俑等, 其中刻铭石牌和遗骨最为重要。

共出土刻铭石牌59件, 有长方形、圭形等, 铭文记录了随葬物品的名称和数量。其中8件圭形石牌极为珍贵, 分别刻有“魏武王常所用格虎大戟”、“魏武王常所用格虎大刀”等铭文。在追缴该墓被盗出土的一件石枕上, 刻有“魏武王常所用慰项石”铭文。这些出土的文字材料为研究确定墓主身份提供了重要的、最直接的历史学依据。

墓室里有一男两女遗骨
考古人员在进行墓室清理时, 发现有人头骨、肢骨等部分遗骨, 专家初步鉴定为一男两女, 3个个体, 其中, 墓主人男性, 年龄在60岁左右。



曹操高陵出土石枕铭文。



曹操高陵前室。河南商报供图

六大证据证明这就是曹操墓 出土的石碑、石枕是最佳证据

因为文学作品中的曹操奸诈、多疑, 曾有坊间传言, 称曹操为了保护自己的墓葬, 特别设置了七十二“疑冢”。那么, 凭什么断定这个是真的?

河南省文物局表示, 有关专家在对考古发现进行多次论证后, 根据墓葬形制、结构及随葬品时代特征, 认为这座大墓年代为东汉晚期, 结合文献记载, 判定该墓的墓主人为我国历史上著名的政治家、军事家、文学家魏武王曹操, 大墓即文献中记载的高陵。

认定依据共有6个。首先, 该墓葬规模巨大, 总长度近60米, 砖券墓室的形制和结构与已知的汉魏王侯级墓葬类似, 与曹操魏王的身份相称; 该墓未发现封土, 也与文献记载的曹操寿陵“因高为基, 不封不树”(意思是, 墓地建在比较高的地方, 没有封土, 没有碑刻)的情况相符。

其次, 墓葬出土的器物、画像石等遗物具有汉魏特征, 年代相符。

第三, 墓葬位置与文献记载、出土鲁潜墓志等材料记载完全一致。

据《三国志·魏书·武帝纪》等文献记载, 曹操于建安二十五年(公元220年)正月病逝于洛阳, 二月, 灵柩运回邺城, 葬在了高陵, 高陵在“西门豹祠西原上”。调查资料显示, 当时的西门豹祠在今天的漳河大桥南行一公里处, 地属安阳县安丰乡丰乐镇。这座大墓就在西门豹祠以西。1998年, 西高穴村西出土的后赵建武十一年(公元345年)大仆卿射马都尉鲁潜墓

志, 也明确记载了魏武帝陵的具体位置就在这里。

第四, 文献明确记载, 曹操主张薄葬, 他临终前留下《遗令》: “殓以时服”、“无藏金玉珍宝”, 在这座墓葬中也得到了印证: 墓葬虽规模不小, 但墓内装饰简单, 未见壁画, 尽显朴实。

第五, 最为确切的证据就是刻有“魏武王”铭文的石牌和石枕, 证明墓主就是魏武王曹操。据文献记载, 曹操生前先封为“魏公”, 后进爵为“魏王”, 死后谥号为“武帝”, 其子曹丕称帝后追尊为“武皇帝”, 史称“魏武帝”。出土石碑、石枕刻铭称“魏武王”, 正是曹操下葬时的称谓。

第六, 墓室中发现的男性遗骨, 专家鉴定年龄在60岁左右, 与曹操终年66岁吻合, 应为曹操遗骨。 ■河南商报供稿

记者连线

曹操墓相对来说是比较“寒酸”

曹操的薄葬究竟薄到一个什么样的地步? 与同时代的帝王将相相比, 是不是寒酸很多?

河南省考古研究所副研究员潘伟斌: 薄葬制是曹操生前一直提倡的。原因, 一跟他早年参与过盗墓活动, 亲眼目睹不少坟墓被盜后尸骨狼藉有关。二跟他一直提倡的节俭生活有关。

这个墓的薄葬主要体现在两个方面。一是没有像同时代蜀国、吴国的帝王贵族那样, 放很多玉器、金器在里面; 玉圭、玉璧这些礼器虽然都有, 但全部以石头代替。另外, 东汉很多墓里都有精美的陶器, 这个墓里的陶器不仅个头小, 而且做工粗糙。

此外, 坊间流传的七十二“疑冢”之说, 完全是历史的穿凿附会。

大雪养生贵在“藏”

老年朋友需谨慎过冬

“大雪”是冬季的第二个节气, 至此节气, 天气更加寒冷, 南方开始积雪渐多, 而在北方则已出现“千里冰封, 万里雪飘”的浩荡景象了。

我国民间素有“瑞雪兆丰年”的说法——大雪降落在地上, 温度低, 能杀死越冬的虫子, 给农业带来巨大的好处, 而对部分年老体弱的朋友来说, 却是要引起重视, 格外注意自己的健康问题。

大雪节气后, 天气越来越凉, 寒风萧萧, 雪花飘飘, 咳嗽、感冒的人比平日多。中医认为, 大雪时节, 万物潜藏, 养生也要顺应自然规律。例如, 年老体弱的朋友在起居上就要强调早睡早起, 适当运动, 增强对气候变化的适应能力, 这样才能有效地收敛精气; 此外, 衣服也要随着温度的变化而增减, 保暖贴身, 不要让皮肤开泄汗津, 因为这样会让体气和气虚受侵害。



“藏精气”为根本

从这些日常生活中要注意的细节可以看出, 对中老年朋友来说, 大雪时节温度变化大, 要想保护好自身的健康, 就是要做到藏精气, 尤其注意要在“藏”字上下功夫, 可以适当用中药进补。

古汉养生精是以2100年前药典《养生方》为依

据, 经多位中医师研成, 对中老年体弱者养生中, 《养生方》出沙长于堆, 是我国最早的中药理论专著之一, 保存至今, 仍存于湖南省博物馆。人们之所以常常会出现疾病, 往往是因为体内阴阳失调, 有的人是肾阳虚, 有的人则是肾阴虚, 如果没有分清自己是属于哪一类就盲目进补反而会对自己健康造成损害。古汉养生精能够补肾、养心、健脾三者进行综合调养, 调理阴阳平衡, 来保养正气, 使人充满精、气、神。

冬季进补小贴士

中医认为, 四季的特点分别为春生、夏长、秋收、冬藏。冬季阳气潜藏, 阴气盛旺, 万物活动也都趋向休止, 纷纷养精蓄锐为来年春天的生机勃勃做好储备。因而人们同样要顺应大自然, 藏精纳气, 保存体力, 增强自身的免疫力, 这样, 在来年春天万物复苏, 各种病菌蠢蠢欲动时, 才能更好地抵御它们的侵袭, 因此补肾滋阴十分重要。建议服用一些具有温阳益肾功能的食品, 如羊肉、山药、板栗、桂圆等, 也可以服用古汉养生精等阴阳双补的滋补中药进行养生。

养生电话: 0731-8493 1600

古汉养生精, 帮您解决小毛病 避免大问题



已经是深夜两点了, 即使你在心里默默地数到1000只羊, 即便强行闭上眼睛逼自己进入梦乡, 却仍然毫无睡意。闹钟的滴答声在静寂的夜里是那么刺耳, 让人心烦……



在安静的夜晚, 卫生间与卧室之间的往返成了你不停重复的动作, 而卫生间里亮了又亮, 亮了又熄的灯也成为了家人心中最为担心的牵挂……



拿起遥控器把电视换干净, 无奈腰膝酸软, 站都站不起来; 明明才刚刚睡过午觉, 又觉得浑身没劲, 什么活都不愿干……

中药养生 今日推荐

古汉养生精可用于因精亏、气虚、神疲引发的夜尿频多、失眠健忘、腰膝酸软、疲乏无力等症。

国药准字: Z43020746



荣誉榜

中药名牌产品
国家中药保护品种
国家一级保密处方
全国百姓放心药

正确服用效果会更好

6盒一疗程, 每天早晚各一支, 空腹服用为宜。服用本品同时不宜服用解药、五灵脂、皂荚或其制剂; 不宜喝茶和吃萝卜, 以免影响药效。